

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

*Е.Н. Наквасина*

### НОВОЕ УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ\*

Юбилейный год проф. Г.И. Редько ознаменовался выходом в свет нового капитального труда по лесным культурам и защитному лесоразведению, подготовленного коллективом авторов трех ведущих вузов страны: Г.И. Редько, М.Д. Мерзленко, Н.А. Бабичем, И.В. Трещевским. Своевременность этого издания неоспорима. Уже более 15 лет библиотеки лесных вузов страны не пополнялись учебниками по лесным культурам. Открываются новые лесохозяйственные факультеты и отделения в других вузах России, для которых обеспечение учебной литературой оказывается одной из наиважнейших проблем.

Учебное пособие «Лесные культуры и защитное лесоразведение», предназначенное для студентов, обучающихся по специальности 26.04.00 «Лесное и лесопарковое хозяйство», подготовлено авторами в соответствии с действующей программой 1995 г. Написано оно с учетом последних достижений лесной науки и лесокультурного производства и коренных изменений в условиях перехода к рыночной экономике, которые заделали и проблемы лесовосстановления, защитного лесоразведения.

По сравнению с другими изданиями подобных учебников здесь значительно расширен исторический подход к лесокультурному делу. Поэтапно рассмотрено становление питомнического, лесосеменного, лесокультурного дела и защитного лесоразведения в стране, показано место лесных культур в современном лесном хозяйстве. Этот раздел, написанный Г.И. Редько, показывает истоки зарождения лесокультурного дела, основан на огромном объеме исторического материала и, несомненно, сыграет свою роль в поддержании у студентов-лесохозяйственников традиций отечественного лесоводства.

Структура пособия соответствует последовательности лесокультурных работ: заготовка и переработка лесосеменного сырья, подготовка семян к посеву, выращивание посадочного материала и создание лесных культур. Градация текста на главы и разделы с четкой тематикой и конкретным изложением материала делает учебник легким для восприятия, обеспечивает хорошее усвоение материала студентами, оставляет простор

---

\* Редько Г.И., Мерзленко М.Д., Бабич Н.А., Трещевский И.В. Лесные культуры и защитное лесоразведение: Учеб. пособие. - СПб.: ЛТА, 1999. - 418 с.

для сравнения методов, подходов, выбора лучших вариантов. Ярко выражен в учебнике географический и биогеоценотический подход к созданию лесных культур – дифференцированно по лесорастительным зонам, типам лесорастительных условий, категориям лесокультурного фонда. Особое место заняли вопросы лесовыращивания на концентрированных вырубках, почвах избыточного увлажнения, плантационного выращивание леса и др. Рассматривается создание лесных культур не только основных лесобразующих пород, но и перспективных экзотов, пищевых и технически ценных пород.

Насыщенное справочными материалами, основанное на теории и практике лесокультурного дела рецензируемое учебное пособие будет полезно не только студентам, но и работникам лесного хозяйства на местах.

Однако некоторые главы (разделы) учебника изложены слишком кратко, на уровне основных понятий, и несколько проигрывают в сравнении с другими. К ним можно, по нашему мнению, отнести разделы, касающиеся лесосеменного районирования пород, организации лесосеменных участков. В частности, есть оригинальные материалы СевНИИЛХа по их созданию и формированию, которые нашли бы достойное место в учебном пособии.

Можно упрекнуть авторов за некачественные ксерокопированные рисунки в пособии, скромный дизайн издания. Но все же стоит воздать должное качеству изложенного в нем материала, энергии авторов и финансовой поддержке Вологодского управления лесами (начальник управления Н.Н. Неволин), подаривших нам столь полное и фундаментальное учебное пособие в период, связанный (по тактичному выражению одного из авторов) с «отрицательным влиянием трансформации социально-экономических условий в стране на лесное хозяйство в целом».

Поморский государственный университет

*E.N. Nakvasina*  
**New Manual**

---